

县区新闻

首届楚河汉界世界棋王赛在荥阳鸿沟举行 郑惟桐、谢靖对决 一盘定输赢 百万元归“郑” 荥阳联合商家打造“世界象棋文化之都”



棋王郑惟桐获百万元奖金

本报讯 昔日楚河汉界刀光剑影，今日鸿沟实景棋王争霸。10月16日，首届楚河汉界世界棋王赛在象棋策源地荥阳鸿沟隆重举行，郑惟桐和谢靖两位棋王展开巅峰对决。经过5小时48分的角逐，23岁的郑惟桐获胜，赢得百万元奖金和金色世界棋王赛奖杯，27岁的谢靖则获得30万元奖金和银色世界棋王赛奖杯。

郑报融媒记者 姚辉常
通讯员 蒋士勋 付志华 文/图



玻璃房内，棋王博弈

24个国家和地区嘉宾共同见证

24个国家和地区的象棋组织代表，全国象棋之乡代表，象棋界专家及体育界、文化界等代表齐聚荥阳鸿沟，共同见证此次世界顶尖象棋赛事。

开赛前上演了表现象棋棋风棋俗的乐舞节目。

据了解，首届楚河汉界世界棋王赛由世界象棋联合会主办，此次比赛是荥阳市与象棋组织多项战略合作的一项重要内容，也是合作首推的世界顶级典范品牌象棋赛事。

荥阳与象棋渊源深厚，被誉为象棋文化策源地，象棋运动及其蕴含的哲学理念、精神价值已融入寻常百姓的生活中。2013年荥阳被中国民协授予“中国象棋文化之乡”称号，并于2016年10月被中国象棋协会授予“全国象棋之乡”称号。近年来，荥阳市进一步加大象棋文化的传承发展力度，与河南天伦集团合作，投资110亿元打造融“象棋文化、楚汉文化、黄河文化”于一体的楚河汉界象棋文化产业园，共建“世界象棋文化之都”。

后发制人 郑惟桐赢得百万元奖金

9时26分，参赛棋王按照《象棋竞赛规则》进行抽签，谢靖执红棋取得先手，郑惟桐执黑棋迎战。据了解，郑惟桐（23岁），四川成都人，象棋特级大师，先后荣获全国、亚洲、世界冠军。谢靖（27岁），江苏泰州人，象棋特级大师，先后荣获全国象棋甲级联赛冠军、亚洲象棋锦标赛团体冠军、世界象棋锦标赛男子团体冠军。

比赛采取超级慢棋赛的方式进行，单方用时3小时，双方共计6小时，在规定时间内，如果分出胜负则为最终结果（一局定乾坤）；如果和棋，则加赛快棋，时间控制在1个小时之内，快棋结束如能分出胜负，则为最终结果；如仍为和棋，则判最终结果为和棋。

9时30分，比赛正式开始，两位棋王排兵布阵、调兵遣将，每落一子都经过一番深思熟虑。

郑惟桐执黑棋为后手较为被动，但他

主动出击，变被动为主动，两次主动弃“马”，站住优势位置。几子起落，局势风云变幻，“楚河汉界”立即战云密布，一如当年刘邦、项羽对峙鏖战、巅峰对决。最终，经过5小时48分的厮杀，谢靖弃子认输，郑惟桐赢得100万元奖金和金色世界棋王赛奖杯。

谢靖说，虽然比赛失利，但能在象棋策源地荥阳鸿沟下一场慢棋，他有一种大将军统领千军万马的感觉。

棋盘上每一个棋子的起落都牵动着无数棋迷朋友深情的目光。为满足广大棋迷需求，组委会邀请中国著名媒体评论人梁宏达，著名文史学家、河南大学教授王立群，中国象棋协会秘书长、世界象棋冠军郭莉萍和中国象棋特级大师张强现场就象棋的历史文化背景及棋手每一步布局给予详细解评，为广大棋迷带来了一场象棋文化的饕餮盛宴。

世界棋界精品赛事 友谊的桥梁

首届楚河汉界世界棋王赛获得了与会嘉宾的赞誉。梁宏达认为，目前我国文化事业的发展正处于难得的良好机遇期，要发展文化事业，除了文化自身的丰富内涵外，还需要不断地创新、策划、活动等。荥阳抓住象棋这一悠久的历史，举办楚河汉界世界棋王赛，并且奖金金额高，就会带动象棋文化事业的大发展、大繁荣。

“楚河汉界世界棋王赛是对目前世界级象棋比赛项目的一次成功创新，奖金额度更是创下世界同类赛事之最。我相信

这将在象棋运动史上留下浓墨重彩的一页，成为世界棋界最具魅力和文化感的精品赛事。”亚洲象棋联合会秘书长林关浩在发表观赛感言时说。

国家体育总局棋牌运动管理中心副主任、世界象棋联合会第一副主席、中国象棋协会主席陈泽兰认为，赛事的成功举办，将进一步促进各国、各地区象棋组织之间的交往与合作，增进各国人民和象棋爱好者之间的友谊，这与世界象棋联合会的宗旨是一致的。

赛事花絮

副裁判长、北欧国家芬兰象棋协会负责人米克：

“一年后，我就下不过他了”

在两位棋王对弈的过程中，担任副裁判长的北欧国家芬兰象棋协会负责人米克抽出时间，与两位中国小朋友下了3盘棋。

米克与杨圣焯下了一局棋，虽然米克胜了，但是他对杨圣焯大加赞赏：“一年后，我就下不过他了。”

据杨圣焯的母亲王青霞介绍，杨圣焯只有5岁半，还在荥阳市第一幼儿园上幼儿园大班。荥阳市第一幼儿园把象棋作为特色教育，杨圣焯受到熏陶，表现出象棋的良好天赋。6个月前，象棋大师、河南省棋院副院长党俊收他为徒。

在与米克比赛后，杨圣焯独自将与米克的战局一步不差地复盘，党俊为他讲解了失误之处。

米克与闵仁下了两盘都输了。闵仁可不简单，他虽然只有10岁，但获得今年全国象棋比赛10岁组的冠军，他还是首届楚河汉界世界棋王赛获胜者郑惟桐的师弟，这次来荥阳的身份是郑惟桐的亲友团成员。

据闵仁的母亲周晓琴介绍，闵仁4岁的时候就学棋了，那时，闵仁的父亲爱在电脑上下象棋，闵仁在一旁看产生了浓厚兴趣，从此迷上了象棋。

欧洲象棋联合会副主席鲁道夫·莱德：“象棋是世界上最具魅力的智力运动之一”

“象棋是世界上最具魅力的智力运动之一，更是促进文化融通、民心相通的桥梁。欧洲象棋联合会愿意与荥阳、与广大棋界同仁一道齐心协力、精诚合作让象棋东方快车从世界象棋文化之都起航驶向更广阔的天地。”欧洲象棋联合会副主席鲁道夫·莱德说。

郑报融媒记者 姚辉常
通讯员 李海霞 李小玉 文/图



学者王立群、名嘴梁宏达等与两位棋王（白衣者）合影



象棋传说表演



国内外嘉宾观赛



芬兰老棋手米克与荥阳5岁娃杨圣焯对弈